

## **МАСЛАКОВ ДМИТРИЙ АНДРЕЕВИЧ**

1927–2011



**Белорусский учёный-патолофизиолог, ректор и заведующий кафедрой Гродненского государственного медицинского университета (1962–2003), доктор медицинских наук, профессор (1975), заслуженный деятель науки БССР (1971), Почётный доктор Белостокской медицинской академии (1989), награждён орденами «Знак Почёта», Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, медалями Франциска Скорины, «За доблестный труд», «Отличник здравоохранения».**

**Установлена мемориальная доска (2014).**

**Именем Маслакова в Гродно названа улица (2013).**

Родился 8 февраля 1927 года в деревне Лесники Мстиславского района Могилевской области в крестьянской семье. В 1946 году окончил сельскую среднюю школу.

В 1951 году – с отличием Витебский медицинский институт (специальность «Лечебное дело»). С 1951 по 1954 годы обучался в аспирантуре при кафедре патолофизиологии 1-го Московского медицинского института под руководством академика П. Д. Горизонтова.

После успешной защиты кандидатской диссертации возвратился в Витебский медицинский государственный институт (1954–1962, лечебный факультет, ассистент, доцент кафедры патологической физиологии, в 1959–1962 – декан факультета).

В 1962–2011 годах работал в Гродненском государственном медицинском институте (с 2000 года – университет). В 1962–1998 – ректор; медико–диагностический факультет, кафедра патологической физиологии, профессор, в 1962–2003 – заведующий кафедрой. Высокую должность ректора он успешно совмещал с должностью заведующего кафедрой патологической физиологии. В это время раскрылись его организаторские, педагогические и научные способности.

За время работы Д. А. Маслакова в должности ректора была укреплена материальная база вуза, организованы новые факультеты (педиатрический, медико-психологический, отделение иностранных студентов и факультет медсестер с высшим образованием), созданы новые кафедры и курсы, открыты научно-исследовательские лаборатории, построены административный и биологический корпуса, создана клиническая база (построены корпуса 1-й и 2-й городской больницы, 4-й городской поликлиники).

На базе кафедры биохимии института организован отдел регуляции обмена веществ, который затем был преобразован в солидный научный центр

– институт биохимии, ныне – Институт фармакологии и биохимии Национальной академии наук Республики Беларусь.

Дмитрию Андреевичу пришлось заниматься формированием коллектива, созданием своих научно-педагогических кадров. Если раньше при организации учебного заведения нужно было приглашать преподавателей из вузов других городов (Ленинграда, Львова, Ивано-Франковска, Минска, Витебска), то за время его работы профессорско-преподавательский состав был сформирован из талантливых выпускников.

Профессор Маслаков Д. А. читал лекции студентам, принимал экзамены, проводил заседания научного студенческого общества, заботился о студентах, их быте (были построены 4 общежития для студентов), посещал их во время работы в стройотрядах.

За период работы Д. А. Маслакова в должности ректора в возглавляемом им учебном заведении были подготовлены тысячи врачей, защищены 86 докторских и 205 кандидатских диссертаций, институт с 2000 года стал университетом. Многие выпускники возглавили ответственные участки работы в университете, в Беларуси и за ее пределами.

Со студенческих лет Дмитрия Андреевича увлекала наука. Тема его кандидатской диссертации (1954 год), над которой он работал будучи аспирантом 1-го Московского ордена Ленина медицинского института – «Некоторые клинко-морфологические изменения при экспериментальном нефрите». Занятие наукой в Гродненском медицинском университете вылилась в защиту докторской диссертации в 1974 году на тему «Экспериментальное обоснование применения полиглюкина как полисахарида при лечении циркуляторной гипоксии печени и язвенных заболеваний желудка и кишечника».

В 1975 году Д. А. Маслакову присвоено учёное звание профессора. По материалам исследований Дмитрием Маслаковым совместно с доцентом К. А. Эйсмонт издана монография «Биологическая активность некоторых полисахаридов и их клиническое применение». Дмитрий Маслаков – автор свыше 110 научных работ, в том числе и за рубежом. Он неоднократно выступал с докладами на многочисленных научных съездах и конференциях.

Профессор Д. А. Маслаков был основателем научной школы гродненских патофизиологов, большинство сотрудников кафедры патофизиологии Гродненского медицинского университета – его ученики. Под руководством Д. А. Маслакова и при его участии в университете защищены 3 докторские и свыше 10 кандидатских диссертаций.

После ухода с занимаемого поста ректора в 1998 году профессор Д. А. Маслаков продолжал в течение 5 лет возглавлять кафедру патофизиологии. Дмитрий Андреевич, обладая выраженной склонностью к научно-исследовательской работе, постоянно генерировал идеи, новшества. Под его руководством проводились исследования по изучению биологической активности некоторых аминокислот, в частности, изучались противоопухолевый эффект L-триптофана, эффекты введения L-аргинина при ишемических и реперфузионных повреждениях головного мозга и др.

В последние годы Дмитрий Андреевич проводил исследования в области патогенеза алкоголизма, им сформулирована новая концепция развития данной патологии, определены направления возможных путей ее коррекции.

Кроме административной и научно-педагогической работы, профессор Д. А. Маслаков активно участвовал в общественной жизни Гродненщины и республики. Он неоднократно избирался депутатом Гродненского областного и городского советов народных депутатов, являлся членом редакционного Совета журнала «Здравоохранение Беларуси».



Дмитрий Андреевич продолжительное время возглавлял Гродненское отделение общества белорусско-польской дружбы. За вклад в развитие добрососедских отношений ему присвоено звание Почётного доктора Белостокской медицинской академии (с 1989).

Профессора Маслакова Дмитрия Андреевича отличали острый ум, поразительная интуиция, широта взглядов. Доброта Дмитрия Андреевича, огромный вклад в развитие ВУЗа, участие в судьбе каждого выпускника снискали любовь и уважение учеников и коллег.

Маслаков Д. А. награждён орденами «Знак Почёта», Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, медалями «За доблестный труд», «Отличник здравоохранения», Франциска Скорины, почётными грамотами Верховного Совета БССР и Верховного Совета Республики Беларусь.

5 марта 1997 года решением Гродненского городского Совета депутатов № 139 Дмитрию Андреевичу Маслакову присвоено звание «Почётный гражданин города Гродно» за весомый личный вклад в развитие медицины.

Умер в 2011 году.

31 января 2012 года Гродненский городской исполнительный комитет принял решение № 52 «Об установке памятного знака Маслакову Д. А.».

Мемориальная доска Маслакову Дмитрию Андреевичу установлена в Гродненском государственном медицинском университете (ул. М. Горького, 80) в январе 2014 года. Текст на доске: «Рэктар ГДМІ 1962–1998. Заслужаны дзеля навукі РБ, доктар медыцынскіх навук, прафесар Дзмітрый Андрэевіч Маслакоў». Автор мемориальной доски гродненский художник-керамист Скоморощенко Анатолий Фёдорович.

Именем Маслакова названа улица в городе Гродно по решению Гродненского горисполкома от 4 марта 2013 года.